
A kapitalizmus rothadása, hanyatlása, anarchiája

A kapitalizmusban a szabad vállalkozás, az élősködés lehetősége (aminek kö-
szönheti a sikerét), a konkurenciaharc, az individualizmus lehetetlenné teszi a
társadalom, a népgazdaság, az emberiség érdekében a világgazdaság szükséges-
sé, elkerülhetetlenné váló észszerű tervezését, szervezését.

A kapitalizmusban a tőkések érdeke az első
A civilizált gondolkodó emberiség megvalósulásához a népgazdaságnak, a vi-

lággazdaságnak a társadalom az emberiség érdekét kell szolgálnia, azonban erre
a kapitalizmus az individualizmusa miatt csak nagyon korlátozottan alkalmas. A
kapitalizmusban a tőkések profitérdeke a meghatározó, a közérdek, a társada-
lom, az emberiség érdeke csak ezután következik, ami válságokat, szenvedést
okoz az emberiségnek.

A kollektivizmus az emberiség érdeke
A fejlett civilizációhoz a kollektív forma megvalósítása az emberiség megma-

radása érdekében elkerülhetetlenné válik, mert csak ez teszi lehetővé a tervgaz-
dálkodást, a világgazdaság tudatos tervezést, a gazdasági anarchia megszűnését,
a társadalom, az emberiség összefogását a létérdekének következetes megvalósí-
tásra.

A profitért folyó verseny miatt a kapitalista világgazdaságban elkerülhetetlen a
kíméletlen harc, aminek a modell a korai szakaszában a gyors fejlődését köszön-
hette. A kapitalista modell alapján az emberiség érdekében a világméretűvé vált
világgazdaság tervezhetetlen, szervezhetetlen, így a gazdasági anarchia és az ér-
telmetlen, kíméletlen harc, a káosz uralkodik a földön.

A kapitalizmus hanyatlása
A valamikor a verseny, a konkurenciaharc miatt oly sikeres kapitalizmus a ter-

melőerők világméretűvé fejlődésével hanyatlik, rothad. A kapitalizmus fejlődése
lényegében a világméretűvé, az imperializmussá válásáig tart, bár még szárnyal,
de már rothad és előbb utóbb a pusztulása elkerülhetetlenül bekövetkezik.



*
A Szovjetunióban Lenin ezt ismerte fel, így lett Sztálin vezetésével sikeres, de

a még ereje teljében lévő, de fasiszta-kapitalizmussá váló kapitalizmus legyőzte
a gondolkodó emberré válni igyekező, a kommunizmus felé haladó világot. A
stafétabotot Kína vette át, alkalmazkodott az adott kor igényeihez.

*
A válságok, a háborúk, a nyomor miatt az emberiség jelentős része a fejlődés

adta lehetőségek ellenére szenved. Ezt a hanyatló, rothadó szocializmussá érő
kapitalizmust védi az élősködés érdekében a fasiszta-kapitalizmus a kapitalista
osztály-önkényuralommal.

De ez sem védi meg a hanyatlástól, mert az élősködésre alapuló erkölcse meg-
állíthatatlanul rothad és vak dühében akár el is pusztíthatja az emberiséget.

A kapitalizmus rothadása megállíthatatlan
A termelőerők fejlődésével a kapitalizmusban egyre mélyülő ellentmondások

elhatalmasodnak. Aminek okai a kapitalizmus világnézete, erkölcse alapján fel-
foghatatlan, ezért ezen a szinten megoldhatatlan marad. Így a kapitalizmus rotha-
dása megállíthatatlanul fokozódik, egyre hatalmasabb méretűvé, pusztítóvá vá-
lik.

A fasiszta-kapitalizmus kora
A kapitalizmus fennmaradása már csak a fasizmus különböző formáival lehet-

séges, a hitleri klasszikus fasizmustól az USA mosolygó fasizmusáig változatos
formákban megvalósulva kapitalista osztály önkényuralommal. A mosolygó fa-
sizmus a polgári demokráciában működő kapitalista osztály-önkényuralom, a
hatalomban a túlnyomó többségben lévő dolgozó proletárok osztályérdeke nincs
képviselve.

Kizsákmányolás és anarchia
A tőkés termelés alaptörvénye az értéktöbblet-szerzés, ami a bér-rabszolgák

kizsákmányolásával történik. A kapitalizmus gazdasága társadalmilag és világ-
méretekben az individualista erkölcse és a világnézete, a működési módja miatt
tervezhetetlen, így anarchiában működik. A gazdaság anarchiáját elsősorban a
hatalom nélküli kizsákmányolt bér-rabszolgák szenvedik meg.



A kapitalizmus elkerülhetetlen válságai
A kapitalizmus rothadása elsősorban a dolgozó proletár bér-rabszolga emberi-

séget sújtja. A termelőerők fejlődésével a fejlett régiókban azonban az időszaki
válságok egyre kevésbé katasztrofálisak a bér-rabszolgák számára, de az elmara-
dott részeken a nyomor, a rabló háborúk, a pusztulás óriási méretűek.

A kapitalizmusban a társadalom, az emberiség érdekében tervezhetetlen gaz-
daságában elkerülhetetlenek a válságok; az individualista erkölcse miatt a fel-
sőbbrendűség, az élősködés, az emberi jogok megsértése; így uralmát megvéde-
ni a bér-rabszolgák felett csak a kapitalista osztály önkényuralommal, a fasiz-
mussal képes. A fasizmussá változott kapitalizmus erkölcse rothad, nem felel
meg az általános fejlődés adta lehetőségeknek, az emberi jogok és a demokrácia,
a társadalmi haladás lehetséges és szükséges színvonalának.

Kapitalista osztály-önkényuralom
A kapitalista hatalomban a túlnyomó többségben lévő dolgozó proletárok osz-

tályérdekeinek nincs törvényes osztályérdek képviselője, ez önkényuralom. A
termelőerők fejlődésével, a termelésben a robotok dominanciájával a kapitaliz-
mus elpusztítja a beszélőszerszám emberiséget, ha már nem lesz rá szüksége,
mert feleslegessé válnak számára. A kapitalizmus szocializmussá érésével kapi-
talista szocializmussá alakul, a védelme a kapitalista osztály önkényuralommal a
fasiszta-kapitalizmussal valósul meg, ez azonban már a kapitalizmus hanyatló,
rothadó korszaka.

Marxista fogalomlexikon
A Kapitalizmus Általános Válsága: a tőkés társadalom mindenoldalú, a gazda-

sági alapra és a felépítményre egyaránt kiterjedő, a rendszer hanyatlását kifejező
válsága. Nem azonos a túltermelési gazdasági válságokkal, amelyek a gazdasági
élet visszatérő megrázkódtatásai. A kapitalizmus általános válsága egész törté-
nelmi korszakot ölel fel, amely az első világháborúval és a Nagy Októberi Szoci-
alista Forradalom győzelmével kezdődött el, s a szocializmus világméretű győ-
zelmével zárul.

Imperializmus: a kapitalizmus fejlődésének legfelső és legutolsó foka … A
monopolkapitalizmus szakaszába lépve a kapitalizmus rothadó, élősdi kapitaliz-
mussá válik.


